

顶流网红“王妈”塌房 愿更多的心声被听见

本报评论员 宋学敏

近日,网红“王妈”及其所属MCN武汉荒野文化传媒有限公司的待遇问题引发了不小争议。有用户爆料,荒野文化招聘的核心岗位编导月薪4000元,公司试用期不缴纳社保,员工自带电脑,群演没片酬,公司大小周(即一周单休一周双休)……上述种种低配待遇被指压榨员工。对此,王妈的扮演者“七颗猩猩”及其所属公司接连发文回应。总结来看,公司此前大小周、试用期不交社保、群演无片酬等问题均属实,目前已落实双休制度,试用期社保也会正常缴纳。对于4000元月薪的传闻,公司表示不同岗位有不同薪资标准,目前已将所有员工薪资调整至6000元起。

网红“王妈”是谁?千万粉丝网红“王妈”在名为“七颗猩猩”的账号的系列短剧里,是为打工人鸣不平的灵魂人物——不当受气包的爽文保姆。不同于一般的霸总短剧,王妈这个小人物成为主角,以幽默的方式嘲讽霸总短剧中逻辑不合理之处。很多打工人在这个短剧里找到了情感共鸣,认为王妈的工作状态就是自己的日常,而王妈的声声抱怨也代表了打工人的心声。一个穿着保洁服反抗霸总的“打工人嘴替”形象因此走红。

然而,爆料一出,王妈的人设以意想不到的方式崩塌了。总在屏幕里替打工人伸张正义的王妈,转头就背叛了每天蹲更新的真打工人。剧里面那么懂打工人的痛,现实中却一点也没有放过打工人。这一系列针对

打工人的操作,让无数网友愤怒了。自己全心全意相信的网红,以为她是真的懂打工人,没想到段子终究是段子。爽文都是演出来的,骂老板黑心是爽文,想成为黑心老板才是现实。

屠龙少年终成恶龙,赚着人设的钱砸着自家的碗,遭到流量反噬是必然的。人设崩塌寻常见,但这次有些不同,并不只是一个网红人设塌房的问题,背后折射了当代打工人缺乏基础福利保障的困境。对于网友质疑的王妈所在公司实行大小周、自备电脑等问题,有律师解读说,《国务院关于职工工作时间的规定》第三条明确,职工每日工作8小时,每周工作40小时。“只要每周工作总数在40小时之内,是可以安排大小周的,但超过40小时则是加班,要支付加班费,

且加班时间有限制。”一般情况下,企业有提供劳动工具的义务。如果电脑是必备的,企业必须提供;如果不能提供必备的劳动工具,导致员工不能劳动,责任在企业。然而,不少网民吐槽,例如双休、试用期社保等一些原本合理的制度,到现在变成一些公司拿来宣传的福利待遇,更有大量公司连员工最基本的合法权益都无法保障,单休甚至无休成为工作的常态。

“打工人嘴替”翻车了,但打工人的心声需要被听到被重视。劳动法的落实执行任重道远,需要员工、政府和社会的共同努力,包括改善企业文化,加强法律法规的执行,提高员工的权益保护意识等。同时,需要通过技术创新和管理优化,提高工作效率,减少不必要的加班,以促进双休制度的落实。

镜界



藏羚羊迁徙

5月27日,藏羚羊在可可西里五道梁地区通过青藏公路。 新华社发

科技

探测到月球橄榄石

日本研究团队27日报告说,通过对小型登月探测器SLIM获得的月球表面岩石数据进行分析,他们确认其中有橄榄石,这有望为研究月球的起源和化学组成提供重要线索。日本登月探测器上搭载的照相机拍摄的月表图像中可以看到10块岩石,一块距离探测器着陆地点15米远的岩石含由镁、铁等元素构成的橄榄石,而另一块岩石则富含一种硅酸盐矿物——斜长石。

据新华社电

奇闻

执业时间最长空姐去世

美国航空公司和职业飞机乘务员协会日前发表声明说,全球执业时间最长的空姐贝特·纳什本月17日在一家临终关怀机构去世,享年88岁。纳什1957年11月4日加入当时的美国东方航空公司。纳什作为空姐工作了67年,从未正式宣布退休,80多岁还活跃在工作岗位上。吉尼斯世界纪录2022年认证纳什为全球执业时间最长的空姐,用一生见证了航空业的发展。

据新华社电

8旬老翁玩弹弓祸害四邻

美国一名81岁老翁爱玩弹弓,长期祸害四邻,涉嫌打破多户人家的窗户、汽车挡风玻璃,还多次险些伤人。这名老翁住在加利福尼亚州南部阿祖萨市,23日被捕,警方在其家中搜出一个弹弓和多粒弹丸。警方在一份声明里说,调查显示“过去9至10年间,数十人吃过一名‘连环弹弓射手’的苦头”,所幸没有人在这些事件中受伤。

据新华社电

毛毛虫可以捕捉电信号

英国研究人员近期发现,毛毛虫能捕捉捕食者发出的电信号,并对类似电场做出防御性反应。而人类电子设备则会让自然环境充满电“噪音”,阻碍某些动物抵御天敌的能力。研究人员发表论文说,毛毛虫的毛发会随着电场的变化而移动,且对与其他昆虫振翅频率相对应的频率最为敏感,这表明毛毛虫的毛发可用以捕捉捕食者的电信号。

据新华社电

国际

欧洲央行降息慢慢来

欧洲中央银行几名关键决策者27日说,欧元区当前通货膨胀率增幅放缓,给欧洲央行提供降息空间;虽然降息的大方向已明确,但欧洲央行在放松货币政策时必须慢慢来。法国央行行长法郎索瓦·维勒鲁瓦·德加约当天说,“除非出现意外,否则6月首次降息是既定事实”,但此后欧洲央行就降息有广阔自由裁量空间。

据新华社电

美客机起飞时引擎起火

美国联合航空公司一架空客A320型客机27日从芝加哥奥黑尔国际机场起飞时引擎起火,所幸无人伤亡。涉事客机航班号为2091,原定27日从芝加哥奥黑尔国际机场起飞,目的地为华盛顿州西雅图,机上载有148名乘客和5名机组成员。机上乘客所拍视频显示,客机左侧引擎冒出黑烟。美联航事后确认“引擎出现问题”。

据新华社电

日海外净资产额再创新高

日本财务省28日公布的数据显示,截至2023年年底,日本政府、企业和个人投资者持有的海外净资产额约为471.3万亿日元(约合22万亿元人民币),比2022年增加12.2%,连续五年创历史新高,连续33年位居全球之首。共同社分析,日本海外净资产额创新高,主要缘于日元贬值导致外币计算的资产换算成日元后增值。

据新华社电

日“食人菌”病例激增

日本媒体27日报道,俗称“食人菌”感染症的链球菌中毒休克综合征患者近期在日本激增,今年已累计报告851例。链球菌中毒休克综合征是一种由β溶血性链球菌外毒素引起的急性综合征。由于该病致死率相对较高,其致病菌在日本被称为“食人菌”。据报道,链球菌主要通过接触或飞沫传播。

据新华社电

俄乌局势

乌无人机袭俄预警雷达

乌克兰媒体27日说,乌一架无人机26日袭击了位于俄罗斯奥伦堡州奥尔斯科的“沃罗涅日-M”远程防空预警雷达系统。此次袭击中,乌无人机飞行距离超过1800公里,刷新乌无人机攻击距离纪录。“沃罗涅日”系列远程防空预警雷达是俄罗斯最新型防空预警雷达系统,有效探测距离可达6000公里,主要用于侦测洲际导弹、巡航导弹、太空飞行器目标。

据新华社电

波兰推“东部盾牌”计划

波兰副总理兼国防部长瓦迪斯瓦夫·科西尼亚克-卡梅斯27日说,波兰将斥资100亿欧元(约合125.5亿美元)实施“东部盾牌”计划,以加强东部边境安全。波兰军队总参谋长维斯瓦夫·库库拉说,“东部盾牌”计划将在约700公里的波兰东部边境线上,布设最先进的反无人机监控和防御塔网络、反坦克障碍、壕沟以及潜在雷区等。

据新华社电

巴以冲突

埃以拉法口岸附近交火

埃及和以色列士兵27日在巴勒斯坦加沙地带与埃及接壤的拉法口岸附近发生交火,一名埃及人员被打死。双方随后表示已就此展开调查。以色列军方发表声明说,以军已展开调查,并与埃及保持沟通。埃及军方证实,一名负责守卫拉法口岸的埃及士兵丧生。军方发言人加里卜·阿卜杜勒·哈菲兹说,在相关方面协助下,埃及武装部队已就此展开调查。

据新华社电

以总理称行动“出错”

以色列国防军26日晚对位于加沙地带南部城市拉法的一处难民营实施空袭,导致至少45人死亡。以总理内塔尼亚胡27日承认,以军在此次行动中“悲剧性错误”,称将对此展开调查。按照外交消息人士说法,联合国安全理事会定于美国东部时间28日就以军此次空袭拉法难民营召开紧急会议。

据新华社电

2艘美驱逐舰被袭

也门胡塞武装发言人叶海亚·萨雷亚27日说,胡塞武装对美国海军部署在红海的2艘驱逐舰发动了无人机袭击,并准确击中目标。此外,萨雷亚还宣称胡塞武装近日用导弹袭击了3艘在印度洋和红海行驶的货轮。萨雷亚没有透露这些袭击的具体时间。他表示,在以色列停止在加沙地带的军事行动之前,胡塞武装不会停止对美英军舰和一些海运航线的袭击。

据新华社电